Oponentský posudek diplomové práce Petra Veselá: Postavení ženy v rurální oblasti Uttarpradéše, Gulabi Gang jako reakce na sociální realitu žen, UPCE 2012

Autorka zaměřuje svoji pozornost na průnik genderové a kastovní nerovnosti a snahu čelit těmto nerovnostem prostřednictvím organizovaného hnutí. Práce působí dojmem poctivého, dlouhodobě rešeršovaného a zpracovávaného tématu. Úvod práce přibližuje terénní výzkum v Indii a stanovuje několik výzkumných otázek. Důvody stanovení výzkumných otázek nejsou diskutovány, otázky jsou jen vyjmenovány. Autorka nejprve v úvodu vysvětluje, že vliv kast je stále silný, a po tomto vysvětlení si položí výzkumnou otázku, jestli lze tento vliv pozorovat. Stejně tak výzkumné otázce, zda je postavení ženy nižší, předchází text autoritativně prokazující nevýhodné postavení ženy v indické venkovské společnosti. Naštěstí další výzkumné otázky nejsou tak triviální a ptají trochu hlouběji např. na důvody přidávání se žen ke Gulabi Gangu.

Autorka hodnotí dostupnou literaturu a také ji aktivně ve své práci využívá
, tituly jsou hojné a tématu odpovídající. Detailně přibližuje metodologii a konkrétní podmínky výzkumu. Vysvětluje důvod volby kvalitativních metod a nepoužití dotazníku faktem, že obyvatelé jsou negramotní. Doufejme, že autorka by v rámci magisterského antropologického výzkumu nepoužila dotazník, ani kdyby obyvatelé gramotní byli. Stejně tak nevadí, že rozhovory s muži na téma Gangu, nebyly „objektivní“, protože respondenti byli „o výzkumu informovaní muži“ (s. 63) – o možnosti objektivity v sociálních vědách se diskutuje již dlouho a autorka naopak mohla získat pěknou sbírku mužských postojů ke hnutí.

Zevrubně se autorka věnuje nerovnostem a kastovnímu systému Indie z obecného pohledu a následně s úspěchem přibližuje výzkumná zjištění ohledně postavení dalitské ženy na venkově a činnosti hnutí. Popis autorka prokládá občasnými citacemi z rozhovorů – v některých případech však není jasné, zda jde o rozhovor, o zápis z terénního deníku nebo ještě něco jiného (neviděli jsme například příběh o vraždě ženy ze s. 83 ve filmu Pink Gang? Kdo převyprávěl znění, které autorka uvádí?). Jindy není jasné, jak byly některé informace získány.
Práci by prospěla zevrubnější kontrola jazykové stránky a zpřehlednění některých pasáží a souvislostí textu, které četbu opravdu ztěžují. Na straně 22 se zdá, jakoby autorka v terénu nebyla sama, používá plurál, který však lze považovat i za archaický vědecký plurál do té doby, než se na s. 62 dozvíme, že byla opravdu v terénu s kolegyní. Autorka opakuje naprosto stejnou větu na s. 26-7 a 60. Na straně 75 autorka zapomněla odstranit poznámku „rozvést teorie sociálních hnutí“, na s. 24 tvrdí, že čapátí, je kukuřičná placka, slovo „rozkol“ opakovaně používá ve významu rozpor, z vět občas vypadávají slovesa, nesouhlasí shoda přísudku s podmětem, skloňování (typu s. 35 venkovském prostředím) nebo se objevují nesrozumitelné věty (s. 75 „Tyto ženy většinou nikdy školu nenavštěvovaly, věnovaly se výchově dětí a rolnickým pracím v Gulabi Gangu bezvýznamné. Na úrovni toho, že jakožto členky nedokázaly vnímat hlubší smysl hnutí a úsilí o společenskou změnu, pak ano.“)

Přes tyto nedostatky se práce pozitivně vymyká místnímu standardu, je schopna zachytit terénní situaci a přiblížit postavení žen i činnost hnutí. Plně si zaslouží doporučení k obhajobě a hodnocení jedna mínus.

V Praze, dne 13. 8. 2012,

Hana Synková

�	Autorka poznamenává, že je problém sehnat studie o ženách přímo z této oblasti, zdá se však, že by se dalo něco najít zde: Women Heroes and Dalit Assertion in North India od antropologa Badri Narayana http://www.indiaclub.com/shop/SearchResults.asp?prodstock=28791, zde  http://www.vedamsbooks.com/no8789/women-depressed-caste-population-india-edited-by-bb-mathur, planning.up.nic.in/apd/hdr-2006/chapter-6.pdf, případně začínají vznikat studie přímo o hnutí Pink Gang - http://www.massviolence.org/IMG/article_PDF/Women-s-Vigilantism-in-India-A-Case-Study-of-the-Pink-Sari.pdf 





